



4月30日晚，本报援鄂记者黄翔(右)在直播间里试吃湖北美食。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 黄广华 摄



5月1日上午，泗水县副县长孔繁华变身主播代言当地特产。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张清直 摄

直播带货助力沂蒙老区增收

据新华社电 “老铁们，今天摘蜜桃，咬一口是又甜又脆哈，喜欢的朋友们尽快下单啊。”4月29日18时30分，蒙阴县北晏子村大棚内的村民牛庆花正在镜头前一边吃桃，一边为粉丝介绍手中的蒙阴蜜桃。大棚内的温度达35℃，由于蜜桃刚刚进入成熟期，产量远远不能满足下单需求，但两天时间牛庆花就卖出了10万元的蜜桃。

在临沂市蒙阴县，短视频直播推动了农产品销售，拉动贫困地区经济发展。

沂蒙革命老区多山，过去有“四塞之固，舟车不通”之称。虽然物产丰饶，但长期处于“土货不出，外货不入”的尴尬境地。2015年底，村里组织的电商扶贫培训为牛庆花打开了一扇致富的门。

今年受疫情影响，外地客商减少，线下销售期进一步拉长。为解决销售难题，蒙阴县电商协会联合短视频平台，以电商形式进行线上销售，牛庆花也走进直播间带货。现在牛庆花每天坚持直播4个小时，推荐蒙阴的农产品。她的粉丝有近2万人，每次直播有1000多名网友实时观看。牛庆花也经常被邀请给村民讲直播带货的经验。北晏子村村民包荣说：“疫情期间，我跟着牛庆花学习直播，也卖出很多苹果。”

“直播”也可以买叉车买机器人了

据新华社电 主播“带货”在直播间卖火箭的消息曾一度冲上热搜。如今，如果你在手机上看到戴着安全帽、穿着工作服的主播们，直播推销工业机器人、轴承叉车、电工部件等制造业“大家伙”，不要感到太惊讶，未来这可能实现常态化。

4月底到6月底举办的“2020首届中国(上海)工业品在线交易节”上，上海首次推出大规模的工业品“直播带货”，借助抖音等新媒体平台，连接工厂买家，打造“工业网红”。不少工业企业拿出看家名品、让利促销，共同提升工业流量，促制造业产业链尽快恢复。

这一交易节是由政府部门、行业组织、金融机构等共同搭建的公益平台，也是促进产业链上下游互动、刺激制造业需求的主动转型。通过在线交易，发动品牌供应商上电商平台，动员分销商和终端客户在线订货，提振制造业生产信心。

平台4月28日正式上线后，3天内意向订单超过3.5亿元。机器人在线、宝欧工业自动化、新日升传动、法国圣戈班、德国永恒力、上海制皂等国内外知名品牌都进行了在线带货直播。

齐鲁晚报 | A04

2020年5月2日 星期六
编辑：于海霞
美编：陈 华 组版：颜莉



观消费

4月30日晚6点，齐鲁晚报“果然视频”直播间各类湖北特色美食准时与网友见面。在3个小时的直播里，“果然视频”女主播携手两位神秘嘉宾共为网友推介了9款特色美食。为给湖北加把劲儿，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合快手、抖音平台目前共发起了两场公益直播带货活动。在30日晚的“援鄂复苏计划”抖音直播中，成交额达18230元。

湖北味引27万人围观

齐鲁晚报这场公益直播带来近两万元成交额

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孟杰

援鄂记者怀念湖北味 周黑鸭好吃得停不下来

“鸭肉饱满，肉质紧实”。4月30日傍晚6点，曾经随山东援助湖北医疗队奔赴湖北的齐鲁晚报·齐鲁壹点记者黄翔做客“果然视频”直播间，和美女主播一起，为广大网友推介湖北特色美食。离开湖北已经有一个月的时间，看到直播间满满的湖北特色美食，尤其是看到自己钟爱的周黑鸭，黄翔自称：好吃得停不下来。

“忍不住再来一块。”就连美女主播也禁不住美食的诱惑。主播和嘉宾在大快朵颐的同时，还不忘跟网友详细介绍此款产品。“我们这款周黑鸭麻辣微甜，吃起来肉质鲜嫩，而且是锁鲜装，运输中一点都没影响口感。”除了好吃，这款周黑鸭锁鲜装价格也是非常划算，在“果然视频”直播间，这套包括两盒鸭脖、一盒鸭锁骨、一盒鸭肠的周黑鸭锁鲜套装，只需要59.9元。

“看起来好好吃”“要流口水了”……直播间两位吃得开心，直播间外，很多网友也蠢蠢欲动，不停地在直播间与主播互动，并纷纷下单。

“不吃热干面，就别说自己去过武汉。”要说当晚的直播间里哪款产品卖得最火，当数家喻户晓、武汉人天天拿来“过早”的热干面。虽然主播并没有把这款产品带到直播间，但这丝毫没有抵挡住全国网友对热干面的喜爱，产品一上架，藤椒口味的热干面瞬间就被秒没。

爱心企业一次下单68份 产品全部送给援鄂医护

广大网友个人拼单拼得火，在当日的公益直播间内，还有不少山东本地的爱心企业纷纷下单，为支持湖北经济复苏助一臂之力。其中，山东金刚山酒业有限公司共下单了68份，包括热干面、周黑鸭、芒果干和小龙虾四款产品。直播现场，主播和企业的山经理进行了现场连线。

在连线中，山经理告诉主播，

在直播间购买的这些湖北特色，他们一件不留，等到货后会全部送给邹城援鄂的医护人员。除了想感谢一线的防疫人员，他们也想通过这种方式为湖北经济复苏出一份力。

3小时成交400多单 总成交额近2万元

4月30日晚上从6点准时开播，主播前的火锅热气腾腾翻滚了3个小时。在直播间，主播共向网友推介了9款来自湖北当地的特色美食，包括周黑鸭、热干面、芒果干、神农百花蜜、东南醇牛肉、洪湖小龙虾、青绿茶、荆州鱼糕和零食大礼包。截至晚上9点，共有27万网友在线观看了这场公益带货直播。据后台数据统计，共在线下单400多单，总成交额达18230元。

受疫情影响，湖北一些农产品遭遇滞销。为给湖北加把劲儿，齐鲁晚报·齐鲁壹点目前联合快手、抖音平台共进行了两场公益直播带货活动。16市融媒体联动聚力，呼吁大家来点湖北农产品，为爱拼一单。

泗水副县长做客齐鲁壹点直播间，变身主播代言

段子频现很“圈粉”，推介特产不惜力

百县百品 助农攻坚



“五一小长假，我来代言啦。小小直播间，连着你我他。好货多又全，红心走一遍。只需动手，保你笑开颜！”5月1日上午10点，在泗水县艺术粮仓，泗水县副县长孔繁华现身齐鲁壹点直播间，变身美食专家和保健专家，为家乡特产直播代言。萌萌的表情，时而比心，时而撩一下“老铁们”，其间段子频现，在这个五一劳动节引来众多网友的围观。

“老铁们，终于等到你们了，我是泗水县副县长孔繁华，今天正值五一劳动节，劳动的人们最美丽、最幸福，直播带货的老铁们也是最美丽、最可爱的人。”

孔繁华首先为大家推介的，是一款泗滨砭石刮板。“它可不

普通，比会唱歌的石头可强大多了，是一种能调理健康的石头！”

孔繁华介绍说，泗滨砭石，又名“泗滨磬石”“扁鹊石”，产于泗水泗河之滨，砭石刮痧板因具有特殊的能量场，直接或间接接触人体均可以改善人体微循环，起到活血化瘀、治疗疾病的作用。诗云：如切，如磋，如琢，如磨，其斯之谓与？孔繁华说着，解开了衣袖，为大家示范砭石刮板的日常使用方法。“激动的心，颤抖的手，既可刮痧理疗，又可馈赠亲友！”

“世上爱情最美好，送花送表，不如送儒陶！”随后，孔繁华为大家推介了一款源自泗水柘沟镇的儒陶产品。泗水自古便以制陶闻名，被誉为“土陶之乡”。泗水陶土属天然非金属矿产资源，山东独有，全国稀少。

地瓜和花生都是泗水土特产中的代表产品，孔繁华随后一边替网友们品尝着，一边娓娓道来，为大家讲解着这些产品背后

的故事。

直播台上热闹非凡，后台互动频频。“帅气的县长，美美的泗水。”“副县长，我下单了，送面膜吗？”“脱贫攻坚利在千秋，县长带货按下支付快进键。”而被孔繁华副县长代言的企业负责人也是非常骄傲，“一定要把这些视频和照片保留下来，副县长也为咱家产品代言了。”山东儒陶负责人吕女士开心地说。

9种品牌，一路说下来，孔繁华稍稍有些倦意。孔繁华在经历了直播代言的首秀后幽默地说，一不小心成了网红，直播代言也是一个体力活。为了给家乡特产代言，从穿什么衣服，到自己的语言风格，孔繁华都进行了多种尝试。单是那个花生小魔术，他就在私底下练了好多遍。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
马 辉 岳茵茵 王博文
张清直 孙逢辉 房体朔
王浩然 崔常松 陈艳聪